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Braşovti, 31 Augustu (12 Sept.) 1885.
Unulű din diarele maghiare pestane pro

punea din incidentulu proclamaţiei cunoscute se 
se introducă pentru Ardélü statariulü, căci toţi 
preoţii români s’ar fi conjuratü în contra statului. 
Se vede că autorităţile administrative şi judecă
toresc! din judeţului Alba-Iuliei cetindü articululu 
amintitei foi, nici n’au aşteptată să le viă mai 
ântăiu înalta poruncă dela Peşta, ci au şi intro
dusă de faptă statariulu prigonindă pe Românii 
cu carte şi mai alesă pe preoţii români într’ună 
modă ne mai pomenită.

Nici nu s’a mai pomenită întrună stată 
constituţională ca preoţi onorabili să fiă terîţi la 
ínchisóre cu gendarmii ca nisce jăfuitori şi făcă
tori de rele. Acestă straniu şi durerosă specta- 
culă şi l ’au reservată a ni’lă dă ómenii „cultu- 
rei maghiare“ din Alba-Iulia.

Dér să lăsămă să vorbéscá o corespondenţă 
cc-o primi mu dela Alba-Iulia şi pe care pentru 
însemnătatea ei o publicămă în fruntea foii. 
Eată-o:

Precum v’am încunoşciinţată Sâmbătă în 5 
a. c. s’au începută în ju ru lă Alba-Iuliei şi în
6 s’au continuată în Alba-Iulia perchisiţiunile do- 
micilare într’o formă, ca şi când ar fi ţâra în 
celű mai mare periculu. Nu au rămasă cruţaţi 
de acea cercetare decât „inteligenţii“ (Jişi „romăni“ 

f' înscrişi la Kultur-Egylet, ba chiar şi unui fostă 
î oficeră c. r. de naţionalitate germană i s’a făcută 

onórea de a-i cercetă şi lui casa după procla
maţia din Ploiesci. Pe parochulă Stoiană din 
Órda de susă l ’au pusă pe picioră liberă, însă 
în 9 Septemvre pe însărate au adusă cu gen
darmii pe st. parochă Ales. Dobresculă din f i 
neau (Hening) în arestnlă tribunalului din locă.*) 
Mare scârbă a produsă şi produce în popora- 
ţiune o urmărire ca acésta. Arestările se facă 
mai multă în batjocura clerului românescă, spre 
a glorifică atitudinea de puţină inimă a celoră 
din Blaşiu. Unde în lume se mai potă batjocuri 
preoţii ca în acestă comitătă, în care ună Me- 
tropolită română îşi are reşedinţa?

De mulţi ani ómenii noştri se căciulescă 
înaintea <5meniloră dela putere, apoi urmarea nu 
a putută fi decâtă urgia ce o vedemă cu ochii. 
Cei cu intrigele potă acum să se convingă că 
numai ura nutrită între fraţi a putută aduce lu- 
crulă la atâta cutezanţă a asupritoriloră, cari 
înaintea lumei voescu a se arătă liberali, érá a- 
casă maltratézá şi batjocurescă pe Români.

Loră li ertată a se închină lui Kossuth pe 
faţa cu sbierăturl şi în alaiu, érá pe Români îi 
bagă în temniţă fără nici o vină numai pentru 
cuvântulă, că li-s’a trimisă de undeva din chiar 
senină cu poşta o prociamaţiă órecare. Este a- 
césta stare legale? Este admisibilă ca Cluş'enii 
sé se închine lui Kossuth fără a fi pedepsiţi ? 
Décá tribunalulă specială din Târgulă Mureşului 
are ochi pentru o proclamaţiă străină de noi a- 
poi cu totu dreptulă ceremă ca să-şi întorcă pri
virea şi asupra celoră ce se închină revoluţiuna- 
rului Kossuth — căci la din contră înaintea lu
mei şi a lui D-(}eu declarămu, că în acésta ţâră 
dreptate nu esistâ, ci legile se folosescă numai 
spre asuprirea nóstrá.

Astfelă de procedere a judecâtorieloră ar fi 
aptă a subminâ respectulă cătră lege şi a întări 
în inimile celoră asupriţi aceea convingere, cumcă 
politica militantă s’a verîtu chiar fi în sanctuariulü 
justiţiei, Acésta părere este cu atâtă mai mo
tivată, cu câtă mai în tóté (Jilele au(}imă şi pe

*) Precum aflarămă a(J! acestă preotü a fostü dusü 
dela Alba-Iulia la tribunalulă din Tergulă-Mureşului.
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la judecătorii aruncându-se cele mai urîte epitete 
în faţa ori cărui Română, ba la oficiulu cărţii 
funduare din A. Iulia batjocurile faţă de plugarii 
români sunt de ne mai suferită. Aci ura naţio
nală îşi arată colţii, şi treaba a ajunsă păn’acolo, 
ca ună jude de tribunală d. Zs. ca membru ală 
Kultur-egyletului se facă şi perigrinagiu la adu
narea generală din Cluşiu însoţită de câţiva Ar
meni şi Jidani.

Rele simptome, şi totuşi noi să fimu linis- 
ciţi şi să nu ne plângem ă! D£că 4̂ are ê ma“ 
ghiare ţină susă şi tare că poporulă nostru e 
blândă şi bună, de ce’lu batjocurescă ei în modă 
atâtă de brutală? căci epitetele de „bou“, „hoţă“ 
şi altele împroşcate omului în faţă în decursulă 
unei afaceri judecătoresc! nicidecum nu potă în
dulci inimele supuşiloru cu atâtă mai puţină a 
unui poporă consciu de demnitatea sa.

Se înşelă Maghiarii când socotescă, că po
porulă română nu simte nedreptăţile ce i se facă 
în aşa mare măsură, şi tare păcătuescu când nu- 
mescă pe cărturarii români agitatori. Mai mari 
agitator! nu trebue de cum suntă organele pu- 
terei însăsi şi renegaţii cei mulţi, ce v6n£ză nu
mai interesele loră proprii, cari nu şi le potă sa
tisface decâtă nutrindă ura între Unguri şi Ro
mâni.

Să ve(|i pe aici pe la noi câte ună jido- 
vaşă, păna mai erî perciunată, s£u câte ună ar- 
menuţă obrasnică ce rolă j6că în societatea ma
ghiară dândă tonulă şovmistă încâtă îţi vine a 
compătimi pre cei de viţă maghiară, cari se lasă 
a fi conduşi de câte o bazaconiă de acestea. O 
adevărată comediă se faee astăzi cu patriotismulă 
şi cei mai periculoşi a<|i suntă onoraţi şi ca 
„jo hazafi“ protejaţi.

Unde au începută lucrurile pre acesta cale, 
acolo, cu mare durere trebue să-o spună, e pu
ţină speranţă de o desmetecire şi nefericită ţ&ră 
este aceea unde poporulă muncitoră este urgisită 
aşa ca la noi, şi unde pentru bunăstarea lui ni- 
mică nu se face, ci prin abusurile puterei pre
cum şi prin mulţimea cărciumeloră se demorali- 
s£ză şi se surpă temelia lui, ne mai amintindă 
desele licitaţiuni de moşii ale plugariloră români 
pentru mic! restănţii de dare, ce se urm£ză ne
întreruptă cu o fatală râvnă....

PATRIOTISMULtJ MAGHIARtX 
Cetimă în „Pester L lo yd :“
Absenţa ministrului-preşedinte ungarii dela între

vederea dela Kremsier, tonulu rece, cu care a discutatei 
presta ungară întrevederea de-a Kremsier, şi în sfîrşitO 
visita demonstrativă a Polonilorâ în Budapesta, l ’au în
demnată pe consiliarulO intimii alu împăratului Alexan
dru III, pe consiliarulii secretă Mihaild Nikiforovitî Kat- 
koff a ’şî vărsa, în organulO său »Moskowskija Wedo- 
mosti' mânia sa asupra Maghiariloră şi a PolonilorO şi 
a numi politica acestora „patriotismă falsă.«

»Austro-Ungaria sufere — scrie d. Katkoff din 
vorbă în vorbă — de prisosinţă de patriotisme şi de po
liticile ce isvorăscîi din aceea Afară de patriotismulă 
onestă care e devotată binelui întregului şi puterii mai 
înalte a întregului, acolo mai lucră ba chiar domnesce şi 
au primitO sancţiunea guvernului patriotisme cari sfăşiă 
imperulQ, îlă amăgescQ şi suntă străine şi duşmane inte
resului întregului.

»Cu patriotismulă falsă suntii înzestrate de comună 
naţionalităţile fără poporă. Printr’unG astfelă de patrio- 
tismd se caracterisează d. e. Polonii şi slăbiciunea lorfl 
cea mai mare constă în aceea, că ei nu suntă în stare 
a vedea realitatea şi a-’şl recunosce greşelele. Nenoroci
rea de căpetenia a PolonilorCt şi dovada despre aceea că 
soartea pote să devină şi mai rea decâtă aceea, care 
’l-a ajunsă atâtfl de desă pe vechiulQ stată polonii, zace 
în minciuna istorică, care s’a înrădăcinaţii în şliachta 
(nobilimea) polonă, în crescerea ei, în datinile polone şi 
în viaţa PoloniloriY

»Mulţi Slavi suferă de o asemene bolă. Pretând
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însă în unele ţări slave falsitatea acestui patriotismă s’a 
recunoscuţii deja şi se íncércá vindecarea lui în consci- 
inţa şi în reciprocitatea slavică, pre atunci în celelalte 
ţări elü cresce şi duce ţeara şi naţionalităţile la nenu
mărate suferinţe în viitoră. De acestü soiu e d. e. po- 
siţiunea Serbiei, care ameţită a căzută în datorii, for
mează în privinţa politică o coadă involuntară Ia ună 
corpii străină şi ridică pretensiunî la domnia asupra Ma
cedoniei séu Ia primulă rolă între popórele din Penin- 
sula-Balcanică. Serbii seamănă în această privinţă cu 
Polonii, şi cine scie ce-i aşteaptă în viitorű, dacă Rusia 
le va detrage mâna ei protectóre.

»Totă prin ună astfelă de patriotismă se distingă 
şi Maghiarii. Ca şi şliachta polonă, aristocraţia maghiară 
încă a despreţuitO şi despreţuesce masele poporului, pe 
care le explotează. Precum au tráitü Polonii pe timpulă 
puterii loră pe cheltuiala massei rusesei, în tocmai aşa 
au tráitü şi trăiescă şi Maghiarii pe cheltuiala altoră 
naţionalităţi cu deosebire slave. Precum Polonii se con
siderau prin ajutorulü latinismului şi alü Jesuiţiloră ca 
vecînicii conducători ai culturei, ér istoria lorü descria, 
expunea unű şiră lungă de pagine strălucite care cuprin
deau numai gloria polonă şi nemernicia altora, întocmai 
aşa se nutrescü şi Maghiarii cu fantasii despre o putere 
ne mai pomenită a órdelorü maghiare şi cu exaltaţia de 
a »cultiva« Orientulă, — după cum a vorbită înainte cu 
doi anî în Academia maghiară ministrulă Kăllay, — care 
nu aşteaptă decátü după lucrarea civilisătore a acelora. 
Minciuna, înfumurarea, specula cu patriotismulü, acésta îi 
caracterisézá pe Maghiarii de adlî, şi în aceste suntă cu
prinşi toţi germenii sortéi lord viitóre.«

In acestü tonă — cj‘ce »Pester Lloyd« — continuă 
dlü Katkoff în contra Maghiarilorü, cărora la sfîrşittt le 
profeţesce soartea bróscei, ce voia să se umfle câtă 
boulü. .Pester Lloyd“ ne spune, că a scosă numai pa- 
sagele cele mai dulci.

Huiduirea lui Vasile Lucaciu în Sătmară.

pilele trecute fanaticii unguri din Sătmară 
au pusă vârfă la prigonirile, ce a trebuită să 
le sufere stimatulă şi zelosulă nostru conaţională 
Dr. Vasile Lucaciu, huiduindu-lă din adunarea oră- 
şenâscă, ală căreia membru legitimă este. Casulu 
acesta, care póte numai în Mongolia îşitmai află 
păreche, îlă  vedemu descrisă în „ E g y e t é r t é s “ 
dela 10 Septemvrie n. în modulă urmă o ră :

Representanţa oraşului liberă reg. Satumare a ţi
nută în 7 Sept. a. c. o şedinţă, care a avutü ună de- 
cursü interesantă şi sgomofosü, şi în care s’a luată din 
nou o energică hotărîre în afacerea D-ruIui Vasile Lucaciu 
a cunoscutului daco-română. Despre cele petrecute în 
acéstá şedinţă ni se raportézá din Sătmară următorele: 
Dr. Vasile Lucaciu a fostü profesoră de limba română 
la gimnasiulă super. reg. catolică din SătmarO. Din 
causa agităriloră luî daco-române, atâtă comitatulü Săt- 
marului câtă şi oraşulă Sătmară au scrisă la ministru, ca 
sé-iü depărteze din postulă său şi în luna trecută 1 au 
şi strămutată dela SătmarO la gimnasiulă de stată din 
LosonţO. Lucaciu într’aceea n’a primitü acelü postă, cu 
tóté că la Sătmară avea 700 fl. pe când la gimnasiulă 
din LosonţO i se da 1400 fl., dar a primitü în loculă 
acelei profesiuni paroc-hia dela Laţfalău, ce i-a dat’o epis- 
copulü său dela Oradea-mare. Lucaciu a fostü în ora- 
şulă Sátmarü şi membru virilistü alü representanţei oră
şenesc!, dar acéstá representanţă a refusatü de a-lă 
primi în sínulü séu ca membru, d«n causa agitárilorü 
séle române, şi a declaratü, că nu  va şed ea  cu  \elu p e
o bancă. Lucaciu a fáeutü recursü în contra acestei ho- 
tărîrî la ministrulü de interne şi acesta din punctü de 
vedere alü dreptului a şi încuviinţattt cererea lui Lucaciu, 
recunoscéndu-lü ca membru virilistü în oraşulO Sátmarü. 
Acéstá decisiune a şi înmânat-o primarulă lui Lucaciu 
şi în sensulü aprobării ministeriale l’a şi invitată pe 
Lucaciu la şedinţă. Lucaciu s’a şi presentată astâcji la 
adunare.

La 9 Böszörményi Karol, primarulű, a deschisă şe
dinţa şi după cetirea programei s’a íneeputü desbaterea. 
In decursulü ei a íntratü Dr. Vas. Lucaciu în sala adunărei 
şi după ce n ’a mai tostü locü golü la masa verde s’a
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aşedatti pe o bancă de lângă părete. Abia a oeupatü 
locü şi étá că se redică deputatulü dietalü Boross Balint, 
membru alű comisiunei orăşeneşcî şi a adresatü o inter- 
pelaţiune primarului întrebându’lü décâ a înmânatô lui 
Lucaciu decisiunea representanţei în sensulü căreia repre- 
sentanţa nu voesce së-lü priméscà între membrii sëi, şi 
décá i-a înmânat’o cum de s’a presentatü elü a<}i în adu
nare în mânia acelei decisiuni?

Dupë ce primarulű a datü lui Boroşii desluşiri 
despre aceea, că a înmânatü d-lui Lucaciu decisiunea 
representanţei orăşeneşcî, şi că la şedinţa de adi la în- 
vitatü ca membru îndreptăţite! virilistü, Boross Bálint în 
mânia acestei enunţări l’a numitü pe Lucaciu în sala 
adunării omü îndrăsneţfl şi obraznicü şi în mijloculü 
unei îndignărî nespuse a propusö, ca după ce se trac- 
téza afacerî privitóre la persona lui Lucaciu acesta së 
nu potă lua parte la adunare. Cetindu-se paragrafulü 
privitorü la acésta, Lucaciu la provocarea primarului a 
părăsita sala dedarândü, că după ce se va termina dis- 
cusiunea asupra afacerei sale, se va reîntôrce în sală.

Faţă cu acesta declarare a decisü adunarea la 
propunerea lui Boross cu unanimitate că nu p r im es ce  în  
sînu lu  seu  p e  L ucaciu  şi décá elü totuşi ar întră în sală 
së fiă după afară (vezettesek ki) din sală. La acésta prima- 
rulü a declaratü, că L ucaciu  este înd rep tă ţită  de a f i  de 
f a ţ ă  în  adunare , si pe câtü timpü cineva fiă şi unü ne
membru séu ori şi cine vrea së fiă de faţă la şedinţele 
publice nu póte fi datü afară.

In urma acésta adunarea a enunţat ü ca conclusü 
valabilü, că décá D-nulü Vasile Lucaciu s’ar presenta ín 
sala adunării şi dupá acestü conclusü adunarea se di- 
só lvá , şi numai atunci së se ţină când D-nulü Vasilie 
Lucaciu nu va fi de faţă. După acésta scenă turbulentă 
mulţi deputaţi au părăsitO sala unde a domnitü In de- 
cursulü întregei adunări o viuă iritaţiune. încă în Du
mineca ce a premersü şedinţei s’a discutatü scandalulü 
ce avea së urmeze după preiectulü ce s’a fácutü cu pri
vire la procederea în afacerea cu Lucaciu. Sala adună- 
rei a fostü cercetată de unü publicü numerosü cum 
arare orï s’a vëdutü şi de faţă au fostü şi acei aran
jori cari au urmôritü întotdéuna agitările daco-ramâne 
ale lui Lucaciu cu viuă atenţiune.

Din cuprinsulu raportului de mai susű póte 
orï şi ce omü nepreocupatü sfe’şi facâ o idea 
despre stările mongolice din Satmaru. Casnlu 
este prea importantü decatű ca së nu revenim ü 
asupră-î, după ce vomű fi primiţii şi noi infor- 
maţiunî speciale.

SOIRILE PILEI.
Guvernulü ungurescü a lucratü unü proiectü de lege, 

care stabileşce mesurile de poliţiă veterinară şi o orga- 
nisare a tuturorü mésurjlorü ce suntă de luatü în casü 
de pestă bovină. Guvernulü s’a înţelesfl cu celü austriacü 
în privinţa supravegherii şi controlului necesarü, a închi
derii graniţelorfl, precum şi în privinţa unei procederî 
unanime în casü de periculü, pentru ca sé se evite con
flictele şi sé se apere interesele monarchiei. Proiectulü 
de lege se va aşterne dietei după întrunirea ei.

— 0—
Suntü numiţi capelani militari cl. 2 în reservă : 

Iónü Alexandru şi Romulü Marcu, amândoi preoţi ai 
archidiecesei gr. cat. Alba-Iulia şi Făgăraşfl.

Regimentulü 4 de infanteria şi 2 husari s’au íntorsü 
dela manevre în Braşovtt.

—0 -
Ministrulü de résboiu austro-ungarü contele Bylandt- 

Rheidt a datü o circulară, prin care atrage atenţiunea 
oştirii, că soldaţii ca fii ai armatei comune trebue sé e- 
vite orice certe naţionale şi totdéuna sé ’şi aducă aminte 
că ei stau în serviciulü Maiestăţii Sale ímpératului-rege, 
care îmbrăţişâză cu egală iubire pe tóté popórele impe
riului séu. Mai cu sémá corpulü oficerescü sé premérgá 
oştirii cu esemplu viu, abţinendu-se dela orice amestecú 
în certele da caracterü politicü. Ministeriulü de résboiü 
nu va negligea a pedepsi cu totă asprimea pe acele per
sóne, care n’arü respecta acéstá însciinţare. Gercularulü 
încheiă cu importanta observaţiune, că limba de serviciu 
a armatei totdéuna a fostü şi este cea germană, şi că 
armata sé nu uite acéstá împrejurare.

—0—
Cápitanulü de cl. 2 Paulü Smeu este transferatü 

dela regim. 63 de infanteriâ la regim. 51.
_  o—

Ministerulü afacerilorü stréine din România face 
cunoscutü prin (Jíarulü oficialü că, după o disposi- 
ţiune luată de locotenenţa imperială a Bucovinei, s’a o- 
pritü importulü porcilorü de provenienţă română prin gra
niţa acelei provincii.

—0—
»România« primeşte şcirea, că ministrulü buigarü 

d. Caravelof a sositü la Rusciucü în diua de 16 curentü 
şi că, dupe ce a conferitü aprópe doué őre cu d. Nacie- 
vici, agentulü buigarü din Bucureşci, s’a datü ordinü te- 
legraficü la Şumla, unde se află concentrată armata bul
gară pentru manevre, spre a se trimite la Silistra trei 
drujine, doué escadróne şi trei băterii. A fostü şi prin- 
ţultt Bulgariei la Rusciuc. D. Caravelof a plecatü apoi 
la Silistra. Nu cumva Bulgari vrea sé declare rés
boiü Remâniei ? întrebă numitulü cj'arü.

—0—
vRésboiulü« scrie: »Lucrările de fortificaţiă împre- 

jurulü Bucurescilorü urmézá cu multă activitate. In cu- 
réndü se vorü aduce doué cupole de forturi, una din 
Franţa şi alta din Cermania, şi la finele lui Septemvre 
se va face experienţe cu ele pe cámpulü Cotrocenî, spre 
a se vedea care este mai tare.«

—0—
.Dunărea de-josü« primeşce din Salina scirea, că 

unü numérü considerabilü de lăcuste trecü din Basarabia 
în acea plasă şi ’şi depunü ouéle, mai cu sémá pe mar
ginea bălţii şi Dunării. Autorităţile administrative au luaţii 
mésuri spre a însemna locurile unde se íngrópá, spre a 
se puté în urmă distruge ouéle ce se vorü fi df'pusü.

Braşovă , 11 Septemvre 1885. 
(Cestiunî loca le). Interesantă şi instructivă a foştii 

discusiunea în şedinţa representanţei orăşăneşcl din 9 
Septemvre a. c. La punctele 5, 6, 7, 10 din programă, 
s ’a luatei conduşii a se împrumuta 35,000 fi. ş. a. cu 
6°/0, pentru că nu se potâ plăti salariele funcţionarilorii, 
şi îndată dupS acesta a urmaţii alta conduşii: s6 se facă 
regularea şi îmfrumuseţârea locului »La fântâna popii" 
numiţii şi »Honterusplatz», pentru care vorO fi de lipsă
— s’a (Jisi* vre-o trei patru mii fior. v. a. S ’a mai luaţii 
conduşii pentru înfrumuseţarea locului dintre Promenadă 
şi Blumena şi reconstruirea castelului dela Branâ cu

8—9000 fi. — S ’a decisü — cum se vede—cu o mână 
sé ia Magistratulü (primăria) ímprumutü şi cu alta sé 
dea pe înfrumuseţări.

Asupra unorü asemeni conduse nu se póte sé nu 
resoneze omulü eugetátorü, mai alesü décá va avé ín 
vedere că membrii representanţei voescü, ca cu urcarea 
aruncului comunalii pănă la 26°/0 la florinü (cum s’a ^sö 
în adunare) sé se facă îmfrumuseţărî, ca sé se arate cul
tura oraşului. A constrînge maioritatea iocuitorilorü, ca 
sé ’şi tragă dela gură şi sé plátéscá pe înfrumuseţări nu 
este acésta o asuprire ? Suntemü noi acum în acea si
tuat iune ca sé ne gándimü la cheltueli estraordinare pen
tru înfrumuseţări şi plimbări ? Nu vedemü noi, că maio
ritatea Iocuitorilorü oraşului sârăceşce pe <}i ce merge şi 
că munca şi ostenéla ^Inică nu i mai iertă d’a se gândi 
la plimbări? De ce dér sé márimü sérácia prin urcarea 
aruncului comunalü ?

Instructivă a fostü discusiunea asupra propunerei 
prim ăriei: ca sé se reguleze şi îmfrumseţeze loculü de 
unü milü depărtata de oraşa cu numele „Honterus- 
platz,“ şi pentru aceea că dintre cinci membri români, 
cari erau presenţî, doi din cei mai buni oratori au fostü 
de doué păreri opuse. Unulü a susţinuta propunerea 
Magistratului (Jieéndü, că şcolarii şi publiculü au nece
sitate de unü locü de escursiune. Altulü fü contra pro
punerii (Jicéndü : „D-lorü ! Acum amü hotárítü sé luámü 
báni ímprumutü, căci nu se potü plăti funcţionarii şi 
îndată venimü a decide sé facemü îmfrumseţarea locului 
lui „Honterus.“ O astfelü de hotărîre nu ar arăta eco- 
nomiă.« InţelegemO stăruinţa membrilorü Saşi, înţelegemCi 
că imitándü pe cei din Pesta din punctulü lorii de ve
dere au dreptü, pentru că vorü sé arăte locurile Săsescî 
într’o stare de cultură mai înaintată aşa şi loculü ce 
pórtá numele de „Honterus.“ Nu înţelegemfl, ínsé ce felű 
de principii urmézá Românii din representanţă. De aceea 
voiu sé folosescü ocasiunea d’a înt eba:  ce principii ur
mează minoritatea din comunitatea Braşovului? şi pen
tru ce nu e ea disciplinată?

La aceste întrebări ’mi permitü a ’mî da părerea 
mea individuală şi adecă: în administraţia unei comune 
greu îndatoriie cum e cea a Braşovului, care are venitü 
anualü aprópe la patru sute de mii florini v. a., eredő, 
că ar trebui, minoritatea respective Românii, sé urmeze 
principiulü economiei şi alü păstrării. Când de vr’o 10 
ani încoce afacerile de totü feluiü mergü réu în BraşovO, 
şi ómenii sérácescü şi când în mânia acésta da vr’o 6 
ani comunitatea pune aruncü comunalü suindu-lü din 
anü ín anü pănă la 22 percente la fiorinü, atunci mino
ritatea este datóre sé fiă contra speselorü, cari nu suntü 
neapératü de lipsă.

Românii suntü obligaţi şi moralicesce a apéra prin
cipiulü economicü, căci ca minoritate de atâtea ori au 
fácutü larmă în comunitate pentru neeconomiă. Ei au 
propusü şi au r e u ş i i  a se alege o comisiune de 15, 
care sé studieze şi sé lucre a se echilibra cheltuielele 
cu venitele comunei, ca sé nu mai fiă aruncü, acum vo- 
tézá contra. Arü trebui dér Românii sé fiă conscq'ipnţî 
cu propunerile lorü şi cu condusele luate.

Câtfl pentru înfrumseţarea loeurilorü, Românii au 
propusü in comunitate în doué rénduri: sé se facă mai 
ânteiu unü planü generalü pentru îmfrumseţarea Braşo
vului, sé nu se îmfrumseţeze pe sărite, ci treptatü sé se 
propăşâscă. Minoritatea avea a urma acésta, căci opiniu- 
nea publică e pe partea ei. Ei aude voci: „S ’a îmfrum- 
seţatO în anulü trecutü la casa de pensiuni, căci locuesce a

F O IL E T O N Ü .

Despre căsătoriile Romaniîoru
după Io. M a t h i a  Ge s n e r .

Logodna.
La Romani acela care voia së se căsătorescă cerea 

féta dela părinţi, şi décá aceştia consimţâu s0-şi mărite 
féta lorü după respectivulü june, numitü peţitorii, atunci 
se înţelegeau ambele părţi şi astfelü féta era arvunită. 
Consimtëmêntulü acela se numea logodnă séu încredin
ţare. Pre câtü timpü dura logodna, junele se dicea lo~ 
goditű séu încredinţate, ér féta logodită séu încredinţată.

încredinţările deşi nu se putéu face decâtü prin 
consimţ0mentula liberü, totuşi adeseori acelea se înre
gistrau şi în tabelele séu actele statului, sigilându-se cu si- 
gilele celorü presenţî.

Logodniculü dedea logodnicei unü inelü de credinţă 
ca arvună séu garantă. Inelulü acesta pre timpulü lui 
Pliniu a fostü de fierü, ér după aceea de aurü După 
ce se îndeplinéu acestea, se alegea <Jiua în care së se 
celebreze actulü cununiei, pentru că Romanii aveau anu
mite dile care le credéu a fi nefericite, şi în care nici 
nu fâcéu nuntï. Atari dile erau: ca len d e le1) non ele2) şi 
id e le3) fiecărei luni, precum şi c^ele cari urmau mai 
aprópe după acelea. Apoi luna lui Maiu íntrégá, Paren
talii ele4) şi sërbàtôrea Salilorü6).

Cununia.
Căsătoriile se contractau în trei moduri. Modulü

*) Adecă diua ânteiu a fiecărei lunî.
2) A 7 (Ji a luniloră Martie, Maiu, luliu şi Octomvre.
s) ţ)iua a 15-a a lunilorâ Mărţişorti, Maiu, luliu şi Octomvre, 

după călindaruld romană, 6r în alte luni era 4iua a 12-a.
4) Erau dilele de sacrificiu pentru cei morţi.
5) Era serbarea anului în care s’a întemeiaM Roma.

primü se făcea prin usu , alü doilea prin con fa rrea ţiu n e6) 
şi ala treilea prin coem ţiune séu  cum perare. Celü din- 
téiu modü se făcea prin usü astfelö: décá muerea lo
cuia cu unü bárbatü timpü de unü anü íntregü şi 
continuu.

Muerea acésta se deosebia de concubină prin aceea, 
că concubina se ţinea numai din datini.

Alü doilea modü se făcea prin confarreaţiune, aşa 
că se foloséu anumite cuvinte ; erau presenţî 10 martori, 
se aducea sacrificiu şi era de faţă şi Pontificele. Finin- 
du-se acestea, muerea devenea în potestatea bărbatului. 
Acestui modü i se opunea căsătoria prin difîarreaţiunea7), 
adecă când matrimoniulü se desfăcea prin anumite 
ceremonii.

Modulü de căsătoriă prin confarreaţiune era celü 
mai vechiu şi mai de frunte.

In fine alü treilea modü de căsătoriă era prin cum- 
pérare, când muerea se cumpéra cu bani.

Solem nitatea cununiei.
Nicî o căsătoriă nu se făcea înainte de ce s’ar fi 

íntrebatü auspicii şi s’ar fi adusü sacrificiu. Acestü sa
crificiu se aducea cu deosebire Junonei, carea presida că
sătoriile. Din victima adusă spre sacrific u se scotea 
fierea şi se arunca, ca astfelü sé se depărteze dela cei 
căsătoriţi tótá amărăciunea.

Pérulü miresei împletită se despărţea cu vérfulü 
lăncei, prin care se semnifica, că mirésa sé nască eroi 
séu pentru că lancea era consacrată Junonei séu în fine 
pentru aducerea aminte de răpirea Sabinelorü.

Mirésa se împodobea cu flori şi se încingea cu bréu

8) Legătura căsătoriei făcută prin sacrificiu dela farre et mola.
7) Und sacrificiu adusii de bărbatd şi muiere, prin care argtau 

că ei voescfi a se despărţi unulii de celălaltO.

de lână, pe care-lü rupea mirele în camera nupţială şi 
de aici era di ca l a : „zonam so lv ere p r o  pud iciţiam  mu- 
lieris im m inu ere.“ Apoi se îmbrăca în (unica numită 
r e c ta9) .  Acéslá tunică a purtat’o mai ânieiu Caia Ce- 
cila şi Tanaquila. După aceea se acoperea faţa cu uni 
v e lu 9)  numita alü modestiei.

Fecióra asttelü ornată se răpea din braţele mamei 
séu ale celorü mai de aprópa consângeni décá era orfană 
ca aşa sé se védá modestia că nu de voiă bună se mărită, 
şi sé se însemneze prin acésta răpirea Sabinelorü De 
cătră seră se ducea apoi mirésa la casa mirelui, de unde 
îşi căpeîa numele dom idu ca . 10)

Trei juni, ai cărora tată şi mamă încă trăiau, nu
miţi paranimfi, conduceau mirésa. Unulü dintre aceştia 
ţinea în mână o făcliă séu unü ramü de bradü, nu de 
spini, precum (|icü unii, ér ceilalţi doi duceau mirésa. 
Pre lângă aceştia mai însoţiau pe mirésa şi servitórele cu 
furca de torsü, cu fusulü şi cu tortulü, spre a aréta o- 
cupaţiunea ei viitóre şi acésta pentru că femeile romane 
nu se ocupau cu alte lucruri decátü cu lâna, cu care lu
cru erau dedate chiar şi muierile nobile (patricienele) etc. 
precum se vede din esemplulü Lucreţiei (Liviu c. I). 
Érá" ímpératulü Augustü nici nu purta alte vestminte, de
cátü pe acelea care i-le făcea muierea, sora ficele şi nu
rorile sale, precum ne spune Svetoniu. Şi de aici se 
păstra în templulü Zeităţii Sangiu ) lâna dimpreună cu furca 
şi fusulü reginei Tanaquila.

8) Era ca unü sucmanű neímpodobitü cu purpură şi-ld purta 
poporulü de josü.

9) Flammeum; unű vélü de colórea focului, pe care-lű purta 
mirésa.

10) Era cunumele Jononei.
u) Sangus-i şi Sancus-i a fostü unű conume alű unei dei- 

tăţl, pe care o venerau cei vechi pentru Hercule, şi era di de sér- 
bătore 4™a în care cădea.
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colo o personă înalta s’a regulata strada junilorö, căci 
etribunalulă regescü acolo se tace ceva în altă stradă, 
cáei locuesce p’acolo unü Senatorii, se îmfrumseţeză 
cătră Blumăna căci inginerulü oraşului îşi face casă acolo 
şi se îmfrumseţăză la Honterus că e locü cu nume isto
ricii confesionalii.“ Eelă cum se esprimă opiniunea pu
blică. Mâne potü veni alţi membri ai comunităţii se 
ceară sé se reguleze cărările pe Témpa pănă susii şi a- 
coio sé facă parcü, ér alţii se ceară : sé se reguleze în 
’oiană, că p’acolo mergă şcolarii şi publiculü tuturorü 
confesiunilorü. A face îmfrumseţărî astfelü pe sărite şi la 
ocurî îndepărtate, ér suburbiele sé fiă inundate şi când 
plouă sé te înglodi în noroiu, este o neeconomiă.

Prîn urmare minoritatea după vederile mele pe 
fiitorü ar trebui sé se discipliueze cum se cade şi se 
stNască pe lângă principiulü economicü şi pentr’ună 
pianü generalü pentru îmfrumseţarea Braşovului. Princi
piile cari are a le urma o minoritate trebuescü sé fiă 
ie interesă comunü şi drepte. In acestü casü numai 
tol câştiga minoritatea stimă aderenţi şi vorü fi conside
rai« părerile ei.

Petrecerea din Zernescl.
Ţâra Bârsei, 25 Augustü 1885.

Deeă observă cineva cu atenţiune mişcarea pornită 
intre tinerimea nostră studiosă în decursulă íeriilotü, cu 
mare bucuriă ajunge la convingerea, că ea nici timpulü 
acesta nulü petrece în »dolce far niente,« ci din contră, 
iesvoltă o activitate fórte viuă pe terenulü adevératü 
culturalü-socialü. Vedemü că se arangiază şedinţe lite
rare publice, concerte şi alte petreceri de vérá. Ideia 
nobilă şi frumosă, pe carea vedemü că o îmbrăţoşâză 
tinerimea nostră din mai tote părţile este idea: de a da 
representaţiuni teatrale, împreunate cu danţO. Nici că 
se putea ceva mai n im erită! Căci prin acésta pe de o 
parte se facü cunoscute piesele teatrale ale poeţilorO 
noştri şi poporului, care n’are ocasiune de a vedea teatru, 
ét pe de alta se dă ocasiune şi inteliginţii de prin co
munele învecinate a conveni, a se sfătui despre trebu
rile nóstre şi a ’şi mai uita măcară pe câteva momente 
de năcazurile (lünice carî, slavă Domnului, suntü peste 
capü de multe. Viéta dela ţâră, de care noi, cei ce 
locuimü totdéuna aicî, ne plángemü că e monotonă de- 
îine, peste vérá, cátü timpü tinerimea e în mijloculü 
lostru, vioiă şi plăcută.

Judecándü după multele petreceri de vérá, aran
jate în tóté părţile locuite de Bomânî, de tinerea nostră, 
patemü 4*ee. că puterea de vi0ţă a Românului, nu este 
îstare a o înfrânge nici unü felü de apăsare; dovedimü
i suferinţele nóstre venite dela alţii, nu ne încovoiă 
sé povara lorü, ci din contră ne íntárescü. Ţăranii 
Doştri încă símtü o mândriă naţională, vécjéndü lucrurile 
frumóse săverşite de tinerii eşiţî din sínulü lo rü ; se bú
rt védéndü că viitorii luptători ai drepturilorü sale se 
ÎQtereseză de ei, îi învaţă şi că numai şi numai binele 
lorü ilú voescü.

Căci la petrecerile aranjate de tinerime a luatü 
parte, célú putinü aici la noi, atátü inteliginţa cátü şi 
poporulü. Domnii şi talpa ţării petrecü împreună ca 
fraţii. Şi acéstá purtare bună a tinerimei, care şi-a datü 
ea succesü, totă silinţe ca să atragă Ia acele pe
treceri şi pe poporü, îşi are şi efectulü său bunü, pentru 
dl deşi pănă şi în cele mai de josü straturi ale popo- 
rului a strábátutü trista convingere că în fericita nostră

0speţii erau tóté neamurile, vecinii şi amicii, cari 
top duceau la casa de nuntă, înţelegă la a mireului câte 
unü obiectă din utensiliele miresei. Unü june însă încă 
topilú numitü Camillus12) purta unü vasü desehisü nu- 
littt cumera1S) în care erau jucării pentru pruncii ce 
aveau sé nască şi care ca nisce ornamente se îndatinau 
s-le atérna de grumadii pruncilorü. Uşile şi uşiorii casei 
erau ornate cu frun4e, flori şi covóre. Când se apropia 
mirésa de uşă, o întreba că cine este? Ér ea răspundea: 
,!Ibi tu Gaius, ego Gaia “ şi acestü răspunsă de comunü 
se interpreta: unde eşti tu dom nű  (séu stápánü) si tată 
k familia, acolo sun t eu dâmnă  (stăpână) şi mamă de 
miliă. Căcî după legile lui Romulü femeia încă se 
ipârtâşia de tote bunurile şi drepturile bărbatului, de 
unde se şi (jicea dómná absolută, séu muiere. Logodnica 
imfrumseţa uşiorii casei cu făşii de lână şi-i ungea cu 
sânge de lupü séu de porcü, deórece credeau că prin a- 
eésta se delătură dela căsătoriţi deochiătura séu bosgó- 
nele, de unde se numia mirésa »uxor.« Mirésa când era 
sé între în casă, nu călca pe pragă, ci trecea numai 
preste elő, arătândă prin acésta că ea tără voiă întră 
ia casa bărbatului séu pentru aceea că pragulü era con
sacraţii Zeităţii Vesta, cea mai castă dintre 4 e ită ţ î, şi 
aşa nu se cuvinea ca pragulü să se ca’ce de cătră aceea 
care avea să’şî pérdá castitatea. După ce întrâ în casă 
mirésa, îi dedea mirele cheile, ca sé pórte grija de casă 
apoi îi oferea apă şi focü şi prin acésta se însemna că 
Io căldură şi umezeală résarü tóté, aşa şi nascerile; cu 
apa acésta spălau apoi piciórele mirelui şi ale miresei.

Mirele încă dedea ospăţă — Cina nupţială — ce-

1J) Nume propriu apoi junele acela care preda o corfă mi
sei după cununiă, în urmă ínsemnézá şi corfă.

1S) Unü vasű nu mare, în care se duceau utensiliele celorü 
ui ătoriţl.

GAZETA TRANSILVANIEI

ţără, unü fiu de Románü nu mai află terenü totuşi Ro- 
mánulü, care ínsétosézá după învăţătură, se îmbărbăteză, 
se sbate íncóce şi încolo şi îşî pune tote puterile ca să-şî 
dea copii la scolă.

Tinerimea studiosă din Zârnesci anume,  a fostü 
forte atentă la poporü căci la tote representaţiunile tea
trale şi la tote petrecerile, la care am participată şi eu 
am vé4utü poporulü în numérü mare; ceea ce e fru
mosü din partea tinerimei. Ba ce este şi mai frumosü, 
poporulü, cea mai mare parte a íntratü gratisü, şi numai 
care voia plătea, cátü avea plăcere. Prin acésta şi prin 
altele multe, şi-au şi câştigată tinerii de pe aici iubirea 
poporului, care încă e gata a face orice pentru tinerime 
dacă acésta ílü scie considera şi a-i fi mână de ajutorü 
in nevoile sale, şi ’a-i procura şi momente de bucuriă. 
Apoi Românulă fiindü agerü la minte, elü pătrunde uşorO 
şi iute totü ce vede şi aude, dăcă aceea-i place. Astfelü 
audü, că mai tote melodiile şi poesiile cântate pe scenă 
de tinerii din Zârnesci, s ’audü cântându-se şi de poporü 
prin şezători, la adunatulü fânului şi pe la petreceri. 
»Teatrulü este o scolă* din care şi poporulü póte în
văţa multü.

Anulű acesta, după cum m’am informatü, este 
anulü alü c i n c i l e a ,  de când brava tinerime din Zâr- 
neşci, fără de a cruţa greutăţile şi ostenéla împreunată 
cu acésta, dă representaţiuni teatrale împieunate cu 
danţfl. In decursulü anilorü acestora au datü, după cum 
mi-a spusü unulü dintre dânşii, urmátórele piese teatrale: 
»Nunta Ţărănâscă, Florină şi Florica, Cinelü-Cinelü, Barbu 
Lăutarulfl, Arvinte şi Pepelea, Herşcu Boeceagiulü, Kir 
Zuliaridi, Şoldan Vitézulü, Turnulü Măgurele, Mama An- 
gheluşa, Rusaliile şi Creditorii,« tóté de V. Alecsandri; 
apoi »Cârlanii* de C. Negruzzi, şi »Baba Hârca« de 
Millo. Acum în urmă au datü piesele: »Rusaliile« şi 
»Creditorii.« Trebue să spună, că aceste două piesse au 
fostü jucate, cátü se póte aştepta de bine. Am obser- 
vatü progresü. Tóté rolurile au fostü pricepute şi bine 
interpretate, nelipsindü nici unuia nici gesturile trebuin- 
cióse. Rolulü Susanei cu deosebire, jucatü de d-ş0ra 
Otilia Gogonea, a fostü pe deplinü succesü. Vocea sa 
sonoră şi plăcută a încântată pre toţi. Asemenea şi tîn. 
Victorü Jaja , care în generalü jócá bine, a interpretatü 
rolulü lui Tóderü cu unü umorü curatü románescü.

Ér tinérulü J. Şenchea, ne fácü sé rídemü multü 
de mania de latinisare şi ciunisare a d-lui Găluşcă (Gal- 
luscus). Mai amintescü aci şi rolulü suprefectului in 
terpretatü de tin. E. MeţianO şi alü lui Moşfi Veveriţă 
de V. Taflan, carî amândoi au coréspunsü aşteptărei. 
Tin. V. Taflanu în rolulü de bátránü este la loculü său

A doua piesă a fostü: * Creditorii.« Acésta încă a 
succesü bine. Rolulü lui Alecu, interpretatü de tínérulü 
J. Şenchea, a fostü ju?atü cu multă vioiciune şi naivi
tate, ér versurile ce le are, le-a declamatü cu simţO. 
Şi aici, ca şi in »Rusaliile« d şora Otelia Gogonea a con- 
tribuitü forte multü la succesü, căcî dânsa a jucatü cu 
multă índrásnélá şi dibăcia, observândă şi mişcările de 
lipsă. Tîn. V. Ja ja  a jucată rolulü lui Taki Jăvrescu 
cu multă cavalerismă. Dintre »creditori,* a fostü bine 
representatü ciobolarulü (E. MeţianO), care atátü prin 
gesticulaţiune cátü şi prin intonaţiune a fácutü multü 
rísü, apoi croitorulü francesü (V. Taflanü) şi cofetarulü 
I. Guguianü, cari încă au fostü comicü jucate. Succesulü 
bunü s’a pututü judeca şi după aplausele numerose ale 
puplicului.

Publiculă privitorü a fostă fórte mare, încâtă abia

lorü ce au ínsotitü pe mirésa, întocmai precum făcea şi 
acésta. La cină era musica de fluere, érá ospeţii învocau 
pe Talasiuu ) precum învocau şi Grecii pe Himeneu 
întru aducerea aminte de óreeare Talasiu, carele fiindü 
răpită de cătră Sabini dimpreună cu muierea sa, au 
trăită fericiţi mulţi ani, séu pentru ocupaţiunea miresei 
cu lucratulü lânei (dela numirea grecéscá.)

După cină, aruncau junilorü nuci şi prin acésta se în
semna şi márturiséu că părăsescă jucăriile copilărescî, 
érá pe surorile miresei le consacrau Vinerei, deiţei frum- 
seţii. Junii cântau versuri obscene şi lascive, numite 
Fescenine, séu pentru că prin acestea credeau că se de- 
pártézá dela mirésá fermecăturile şi artele magice, carî 
adeseori îi aduceau stricăciune.

Mirésa după celebrarea nunţii se ducea în chilia 
de nuntă şi acolo de cătră o muiere, carea numai odată 
a fostü căsătorită, se punea în patulă bucuriei (lectus ge- 
nialis). — Scu!ându-se şi depărtându-se pretinii dela cină, 
mirii priméu daruri (mai mari şi mai mici) numite »Apo- 
phoreta«. Érá în (Jiua urmátóre se făceau de nou mân
cări (prândă) la casa celorü de atunci căsătoriţi, nu
mite »repotia«, şi 0răşî cápétau daruri dela consângeni 
şi afini, cari şi ei priméu reciprocă dela mire. In urmă 
noua muiere, după ce primea libertatea de soţiă (stăpână), 
sacrifica în casa bărbatului.

D ivortulü şi renun ţa rea .

Matrimoniulü, deşi contractatü astfelü precum am 
arătată mai süsü, totuşi se desfăcea nu numai prin mórte 
ci chiar şi prin divorţa precum se desfácéu şi logodna e 
prin renunţare séu respingere. Formula prin care se

ţ)eulii căsătoriei, la Romani.

1885.

încăpea în sala de teatru. Am vé^utü familii însem
nate din Brană şi Tohanulă vechiu.

După ce s’a finită representaţia teatrală, íntregü 
publiculü a trecutü în altă sală, unde s’a începută dan- 
ţulă cu frumósa »Horă« románéseá. Danţulă a fostü 
animatü şi vioiu, la ce a contribuitü multü aceea, că 
atátü danţatórele cátü şi danţatorii erau în numérü cátü . 
se póte de frumosü. S ’au jucatü mai multü jocuri ro- 
mânescî, şi nu ne-a conturbatü voia bună nici unü 
acord stréinü, ca ciardaşulă.

Mándrulü şi romanticulü costumü románescü a 
fostü fórte bine representatü, prin dómnele şi domni- 
şorele din locü şi jurü, fiindü ín numérü mai mare 
decátü »şlepulfl« (códa) nemţescO, care credemü că cu 
timpulü va dispărea dela petrecerile nóstre naţionale.

Pe la 12 óre urmă pausa. Abia se începuse ínsé 
pausa, şi sunetele eroicului marşfl alü lui Mihaiu V i
tézulü, ne prevestiră că are sé fie încă ceva, nici unulü 
ínsé nü scia ce, fiindcă în programă nu era nimicü 
anunţată.

Când deodată vedemü apáréndü în sală 9 tineri, 
costumaţi frumosü în străbunulă costumü románescü, 
ce-’i prindea de minune. Unü potopü de aplause îi 
primi şi de pe faţa fiecăruia putéi ceti bucuria şi 
mândria ce o simţ0i privindu-i. Conduşi de tîn. I. Şenchea 
jucară tradiţionalele jocuri naţionale: »Romanulă« şi 
»Bătuta* între aplausele frenetice ale publicului privitorü.

In generalü íntréga petrecere, a avutü unü ca- 
racterü curatü románescü şi era o vialitate, cum numai 
la petrecerile româneşci se póte vedea. Abia la 6 óre 
diminéta s’au despărţită participanţii, ducéndü fiecare cu 
sine suvenirile cele mai plăcute.

Sé-mí permită acum d-nii aranjeri şi o observare, 
şi anume aceia că pe viitorü sé se íngrijéscá a se putea 
căpăta la petreceri de acestea şi ceva mâncare, chiarü 
şi în casulü de a nu-şi comanda cineva, ér ca béuturá 
şi vinü, nu numai bere, căci se póte ca cuiva sé nu-i 
placă berea.

Astfelü a decursü petrecerea din Zârnesci, cum 
am voi sé avemü cátü de desü. Sperámü că tinerimea 
din Zârnesci va continua şi pe viitorü, a aranja repre- 
sentaţiunî teatrale împreunate cu danţă, séu alte petre
ceri, prin cari delectézá inteliginţa şi poporulă dela ţâră, 
care, 4®u> are fórte rarü ocasiune de a vedea una 
séu alta. XJnü óspe.

S C M  TELEGRAFICE.
PESTA, 12 Septemvre. — Pârechea regală 

sérbéscá, sosindü eri după amécji la Pesta, pe
trecu pănă séra pe loculü esposiţiunii, apoi se 
duse în teatru naţionalfl de unde se íntórse 
la hotelü la prán<Julű de gală. A(Ji înainte de 
amé(Jí visită ârăşi esposiţiunea.

DARU VAR, 12 Septemvre. — Maiestatea 
Sa ajunse de diminâţă, îşi continuă cálétoria 1$ 
Omanowicz, de unde suindu-se în trăsură plecă 
la Pozsega.

MADRID, 12 Septemvre. — Réspunsulű 
cabinetului spaniolü la nota germană cere, ca 
mai ántéiu sé renunţe Germania la protectora- 
tulü insulelorü Caroline, mai nainte d’a se da 
satisfacţiune pentru insultarea bandierei germane. 
Pănă acum în tótá Spania s’au arestatü 200 de 
persóne pentru strigăte revoluţionare.

Editorü: Iacobü Mureşianu.
Redactorü responsabilü: Dr. Anrel Mureşianu.

făcea renunţarea era urm átórea: „de învoia la  ta nu  
f a c ü  u sü .li Şi în acestü casü bárbatulü se pedepsea 
sé solvéscá preţulă inelului de credinţă, érá muierea sé 
’lü solvéscá duplu acelă preţă. Érá décá nici unulü din
tre ei n’ar fi datü pricină la renunţare, atunci pedépsa 
înceta.

Divorţulă după legile lui Romulü nu era permisü 
numai muierilorü, ci chiar şi bărbaţiloră. Anume: décá 
muierea ar fi cercatü a ucide cu veninü pe prunci; décá 
pre sine s ’ar fi schimbatü cu alta străină; décá a comisă 
adulteriu ; décá a béutü vină nesciindă bárbatulü. Cău
şele acestea, séu mai bine ^isü motivele, se îndatinau a 
le esamina în conţelegere cu amicii. Dară deşi numai 
astfelü era permisü divorţulfl prin lege, totuşi celü din- 
téiü divorţtt s ’a fácutü de Sp. Carnilius Ruga pre la. a. 
520 a. u. c. pentru sterilitatea muierei sale. După aceea 
ínsé au fostü mai dese divorţurile în Roma. Décá di
vorţulă se făcea din motivulă susă amintită, bárbatulü 
întorcea zestrea, érá tabelele de logodire se frángéu.

Formula divorţului era acésta : »aibi grijă de lucru
rile tale,« érá semnulü prin care se făcea divorţulă era 
că bárbatulü primea índérétü dela muiere cheile.

Décá divorţulă se făcea nu din culpa muierei, atunci
i se restituia totă zestrea, érá décá se făcea din a mu
ierei, atunci se oprea pentru fiecare pruncă a şâsea parte 
şi pănă la jumétate zestrea. Când însă provenea din a- 
dulteriu, atunci bărbatulă, décá nu avéu prunci, reţinea 
a treia parte din zestre, precum şi darurile primite îna
inte de nuntă.

C i a b a ,  Augustă 1885.
trad. de

Pavelü  Salvanü.



Nr. 194. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

O onralô  la  b u rsa  ă© V iens,

din 12 Septem vre st. n, 1885.

Rentă de aură 4%  . , . 99.35 
Rentă de hârtiă 5%  • • 92.95 
împrumutul^ căiloril ferate

u n g a r e ......................... 14.8.40
Amortisarea datoriei căi- 
• lorii ferate de ostil ung.

(1-ma emisiune) . . . 98 50 
Amortisarea datoriei căi- 

lorâ ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 .— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.25 

Bonuri rurale ungare . . 103. — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ..............................103.™
Bonuri cu cl. de sortarel01.50  
Bonuri rurale transilvane 101.75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................
ImprumutulQ cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
Act. băncel de creditQ ung. 
Act. băncel de creditu austr. 
Argintulfi —. — GalbinI

îm p ă ră te s c ! .................
Napoleon-d’o r î .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

101 75

97.75 

118  60

123.75
82.75 
83.05

109 65 
139 75

869 — 
288.25
287.50

5.87 
9.91 Va 

61.25
124.50

B u r s a  d e  B u « w r e s c î .

Cota oficială dela 12 Augustü st. v. 1885.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . 88 89
Renta rom. amort. (5°/0) . 93 • 93 V,

» convert. (6% ) 88 89
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 30 32
Credit fonc. rural (7% ) . 1007a IOIV2

* „ „ (5°/o) • 85 Va 861/a
» » urban (7°/0) . 98V* 99 Va

• > (6°/0) • 91 92
(5% ) • 82V4 83»/.

Banca naţională a României
Ac. de asig. Daeia-Rom.

« » » Naţională
A u r ă ...................................... . . 10s/4 U 1/*
Bancnote austriace contra aurii 2.02 2.04

Cursulu pieţei Braşov?)
din 12 Septemvre st. n. 1885,

Bancnote românesc* . 
Argint românesc . . . 
Napoleon-d’orî . . . .
Lire tu rcesc î....................
im p e r i a l i .........................
G alben i..............................
Scrisurile fonc. »Albina« 
Ruble Rusesci . . . .  
Discontultt . . .

. Cump. 8.84 Vént . 8!
8.75 » 81
9.86 » 9,8!

11.12 1 Ui
10.10 » 10J
5.82 » 5.8

100.50 I 101-
123.— » 124.-

» 7— 10 °/0 pe anü.

W *  Numere singuratice à 5 cr. din „Gazâ 
Transilvaniei“ se potü cumpëra în 
tungeria lui I . G ross.

Adevérulü învinge !
Am cumpSratu întrega provisiune dela o renumită fabrică de 

straie şi pături de cai cu jumătate din preţul u regulaţii, şi de aceea vendu 
câtti va dura acesta provisiune

Numai cu îl. 1.75

C U

bucata din cele mai mari, gróse, late şi forte 
durabile

Pátun de cai
Aceste pături suntü 190 centimetri lungi şi 

130 centimetri late, cu bordure (chenare) colorate 
şi de grosimea unei scânduri, de aceea adevèratü 
durabile.

Aceste pături se află în doué cualităţi şi costă 
I-a cualitate, fórte fine fi. 1.95, cualitistea II. 1.75,

Trimiterea cu bani gata, séu rambursă. Aceste pături se espe- 
deză cjîlnicu în tóté părţile lumii, şi pretutindenea facű unü efectű estra- 
ordinam, de vreme ce se potü întrebuinţa şi ca plapomă de patü şi cari 
mai înainte au costatű mai multű ca îndoitü.

Mai departe se află ín depositü :

500 duz. PÀTURÏ PENTRU BIRJARI de colore galbenă
6 vărgi şi bordure diferitű colorate, complecte, mari, fórte fine numai 

c « fl. 60 cr. : bucata- Pentru proprietari de birji cu deosebire reco
mandabile. Asemenea se găsesce la mine :

Plapome de mătase,
din cea mai fină mătase-Bouret, în colorile cele mai pompóse : roşii, al- 
bastru-gălbene, vercfi, portucalii, vërgate, destulü de lungi şi late pentru 
patu celü mai mare, bucata 3 fl. 75, perechea numai 7 fl.

Scrisori de mulţămire şi cu comande dela persóne de încredere 
stau cu sutele în biroulü meu spre convingere, şi-mi permitü a publica 
unele din tr’aceste.

Bachmaning, posta Lambach, 15 Iuniu 1885.
D-lui I. II. Rabinowicz, Viena.

De vreme ce cu acele două trimiteri de mai nainte m’amü mulţămitii fórte, 
Vë rogö ca së~mï mai trimiteţi încă 20 bucăţi pături de cai, şi adecă 8 bucăţi din 
I-a cualitate şi 12 bucăţi din a ll-a cualitate Vë rogü însë a observa, ca totü câte 
două bucăţi së fie cu bordurile la felii Cu stimă

Franciscű Biener, birtaştt.

D-lui I. II. Rabinowicz, Viena.
Comandezü prin tr.acésta 150 bucăţi pături de cai, 190 centimetri lungi, 

130 centimetri late, precum le-amü avutü îo preţuiţi de 1 fl. 75 cr., cu bani gata 
şi sunteţi rogatü pentru grabnică espedare.

Presidiulü-comunalü S t. P ö l ten,  în 6 Augustü 1835.
pentru primarü : Consiliulű-comunalű,

Troppau 17 Iuniu 1885.
D-lui I. II. Rabinow icz , Viena.

Posedándö pătura trimisă ca mostră, Vë rugămă a ne trimite promptű 60 
bucăţi în tocmai după calitatea aceştia, şi aşteptândO factura semnámü.

Societatea pe actif de rafinăriă de zaharu din Troppau I. de Jutrzenka.
D-lui I. H. Babinowicz, Viena.

Stimata D-Vóstrá trimitere primitü, comandezü prin tr’acésta încă 30 bucăţi 
pături de cai de aceeaşi cualitate, ca cele dântêiu cu bordure roşii, galbine şi a l
bastre. Preţulii páturilorű s’aila aci alăturatti.

pentru Administraţia bunuriloru Lovasz-Patona: Petying I.
L. Petona, Ungaria 8 Aprilö 1885.

F E R I Ţ I - V E !  De órece am luatü asupră-mi, venerarea a aces- 
torü pături, nu este nimeni altulü în stare a lifera pături de cai în 
acâstă mărime şi cualitate cu acestü preţtt de batjocură, de aceea este de 
a se feji de anunciurile înşelăt0re imitate.

16 A D R E S A :

facto: I. H. m
Wien, IIL. Hintere Zollamtsstrasse 9.

P. Z. 360—1885.

Publieatiune de arendare.
j

Sâmbătă, în 19 Septemvre 1885 st. n. la 10 ore a. m. st
pertractéza în sala capitlului (Kapitelszimmer) din curtea parochială evai 
licitaţi unea prin oferte pentru arendarea livedei delà Predealü aparţini 
tôre comunităţii parocliiale evang. orăşenesci, ce se mărgineşte cu hoţi 
rulü României, prin urmare în apropierea garei internaţionale din Pn| 
dealü, şi care prin şos6ua ţ0rei a. u. tse desparte în douë parţele. 1 
rentului cu suma cea mai mare i se va adjudecă arendarea pe çése 
şi adică: delà 1 Ianuariu 1886 pănă la finea lui Decemvre 1891.

Doritorii au a depune ofertele sigilate prevëcjute cu timbru 
50 cr., cu 50 fl. arvună şi cu declaraţiunea, că oferentulü cun6sce a 
obiectulü precum şi condiţiunile de arendare, celü mai târziu pănă Vi 
n e r î  î n  18 S e p t e m v r e  a. c. l a  6 6 r e  p. m. la protocolulü Près 
byteriului evang. în curtea parochială din oraşfl. Ofertele ce se vori 
presenta mai târziu nu se vorü luă în considerare.

Despre condiţiunile de licitaţiă detailate se p6te luă informaţii! 
pănă în diua de licitaţie în comtoirulü tipografiei d-lui Grott, strada V 
mei Nr. 10.

Braşovfi, 17 Augustü 1885.

Presbiterulu evang. C. A(5-5)

Restauratiuue nouă In Prundo!
Subsemnatulu am on6re de a aduce la cunoscinţa onoratului pi 

blicu, că am deschisă o

Restauratiune
în fosta casă a repausatului Nicolae Măciucă din Prundî, 
suburbiulQ Scheiu sub Nru. 429a, împreunată cu o

(Arenă de popice (Eegelbalm)
bine arănjată atâtu pentru veră, câtu şi pentru ernâ, pelângă acesta voii 
fi provădutu în totd^una cu beuturi bune, precum şi bere rece şi prospâ 
din fabrica Ha/jek, cu mâncări reci gustose, cu preţuri forte moderate şi sa- 
viciu prompţii.

Apelându la concursulu binevoitorii alu onor. publicu Braşoveni 
şi la inteliginţa ecestui cercu sperii a fi încuragiatii cu o câtu mai nu- 
mer6să cercetare.

Cu distinsă stimă

Ioann Bratn,
proprietarii.

(2 -3)

(întinde norocului mânai
Şi cumpără prom esse pe Imuri pentru regularea Tisei (Theisthal- 

loose) cu câştigurile principale de 100,000 fl., 1 â 4500, 4 â 1000, 
1094 â 114 fl. Tragerea la sorţi deja în 15 Septemvre n- Preţulii unei 
promese numai 2 fl, 50 cr.

Promesse pe losurile comunei Viena (Wiener-Comunalloos) cu câş
tigurile principale de 200,000 fl., 20.000, 5000 , 5 ă 1000, i2  ă 250, 
1280 câştiguri ă 140 fl. Preţulă unei promesse numai 3 fl. Tragerea 
la sorţi la 15 Octomvrie n.

Losurile esposiţinnei dela Budapesta cu câştigurile principale de 100.000, 
20,000, 10,000, 5000 , 4000, 3000 , 2500, etc., în totalü 4000 câşti
guri. Tragerea deja la 31 Octomvre n. Preţulti unui losü 1 fl., 11 bu
căţi costă numai 10 fl.

Cupónele rentei rum. amortisabile 5% plátescü în monetă efectivă, 
asemenea şi titlurile de rentă rom. trase la sorţi.

Mé recomandü pentru cumpérarea şi vén darea cea mai culantă a 
monetelorü de aurii şi argintü, a biletelorü de bancă interne şi esterne 
şi de losuri, — spre incasulü de cupóne şi escomptarea de câştiguri, a 
semenea lombardezü tóté hârtiile cotate cu dobândă moderată.

Comandele din afară se esecută promptü trimiţendu-se contrava- 
lórea anticipativü, séu cu rambursă. Cu distinsă stimă

Jacobü Adler,
(3 3) < Zarafia, Piaţă, Térgulű fiorilorü

Ï


